

На склоне лет моя мама Анна Васильевна Полякова, в девичестве Евтушенко (1902–1982), решила написать воспоминания о своей жизни. Она очень жалела, что поздно взялась за перо, так как жизнь была богата разными бурными событиями, которые ей пришлось пережить вместе с многострадальной Россией, а свободного времени и лет жизни оставалось немного.

Мама моя происходила из казачьей семьи. У моего деда в паспорте, выданном в 1913 году, так и написано – принадлежит к казачьему сословию станицы Старощербиновской Кубанского войска. Наш клан Евтушенко – переселенцы из Запорожской Сечи. По семейным преданиям, двигались они не из Тамани, а пешим ходом через Азов и приписаны были к Щербиновскому селению Ейского военного округа (с 1842 года станица Старощербиновская). До самой революции в станице Старощербиновской семья имела земельные наделы.

Мой дедушка Василий Тарасович Евтушенко хлебопашеством не занимался, жил в городе и причитающуюся ему и сыновьям землю (на дочерей землю не выделяли) сдавал в аренду. Всего в семье было одиннадцать детей, но выросло шесть. Арендной платы хватало, чтобы осенью перед школой (когда получали деньги) одеть всех детей с ног до головы на целый год. По воспоминаниям моей мамы, это была незабываемая картина: как они огромной семьей входили в магазины, как торжественно усаживали родителей в кресла, как суетились и бегали приказчики, вытирая пот со лба, примеряя детям платья, костюмы, пальто и обувь.

Самым древним из рода, кого мне удалось найти в архивах на данное время, является мой прапрадед Петро Иванов Евтушенко (родился в 1787 г., умер после 1863 года). Его сын Тарас Петрович (1836–1884) был губернским секретарем, сохранилась его личная печать с короной. Он имел четырех сыновей и дочь.

Один из сыновей – мой дедушка Василий Тарасович (1869–1940). Военную трудную многолетнюю службу проходил в тяжелых климатических и походных условиях в Карсе и Ленкорани (а было ли кому легко на казачьей службе?) До конца жизни он не мог смотреть на рис, говорил, что там рис был их основной едой. По завершении военной службы в чине урядника вернулся в станицу, где его приняли на работу станичным писарем.

После окончания бухгалтерских курсов в Екатеринодаре Василий Тарасович поступил на государственную службу. Трудовая деятельность дедушки прошла на различных бухгалтерских должностях в Екатеринодарском, Темрюкском, Анапском, Ейском, Каневском казначействах. В те годы было принято банковских работников на одном месте долго не держать, их регулярно переводили с места на место. Был он человеком безупречной честности. Если финансовый отчет не сходился даже на одну копейку, он бесконечно перепроверял его, злился, постоянно приговаривая: «От бисова душа». Революция оборвала его продвижение по службе, а заодно отобрала все его сбережения, которые он копил в сбербанке на образование своих шестерых детей. Этим была разрушена главная мечта его жизни.

В 1937 году в Краснодаре, когда Василию Тарасовичу было уже 68 лет, по доносу домкома его арестовали за «генеральские усы». Так ему отомстили за независимый, строптивый, казачий характер. В тюрьме он провел почти год, пока жена (моя бабушка) и дети собирали документы со всех мест его работы, доказывая, что генералом дедушка никогда не был, а имел мирную профессию бухгалтера. Вышел он оттуда страшно изможденным (счастье, что вообще вышел), но не надломленным, впредь свое пребывание в заключении называл не иначе, как «мой университет» и часто, вспоминая, говорил: «А вот у нас в университете...»

В своих дневниковых воспоминаниях мама записала многие моменты своей жизни, начиная с ранних лет и дальше, вплоть до оккупации немцами Краснодара.

Самые яркие впечатления детства оставила Анапа, куда глава семьи, Василий Тарасович Евтушенко, был переведен главным казначеем Анапского казначейства. Здесь он дослужился до гражданского чина «титулярного советника», что соответствовало девятому классу по «Табели о рангах». Всего было 14 классов, уже самый низший четырнадцатый ранг давал право личного дворянства, а с восьмого заслуживалось право потомственного дворянства.

В Анапе, у моря, они прожили всей семьей самое счастливое время, до 1919 года, здесь мама окончила семь классов гимназии, да и потом почти все годы летние месяцы, вплоть до войны, семья проводила в Анапе. Анапа с ее морскими дарами, со знаменитой маленькой рыбкой барабушкой помогала выжить в голодные, тяжелые годы. ■